

弘扬伟大抗战精神 凝聚磅礴奋进力量

我市各界干部群众收听收看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会实况直播

本报讯（记者刘晓荣）铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。9月3日上午，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话并检阅受阅部队。我市各界干部群众收听收看大会实况直播，共同见证这一历史时刻。

上午9时，大会直播正式开始。从机关到学校、从社区到厂矿，我市各界干部群众怀着激动的心情，通过电视、

网络、手机等多种形式收听收看。大家全神贯注，认真聆听习近平总书记的重要讲话，观看规模宏大、尽显我国国防和军队现代化建设成就的阅兵仪式。盛大的阅兵画面激荡人心，每一个气势恢宏的场景，每一个具体细节的特写，都深深感染着观看的人，大家心潮澎湃，为伟大祖国取得的辉煌成就感到无比骄傲，对人民军队取得的历史功勋感到万分自豪。

大家一致表示，大会庄严隆重、气势恢宏。习近平总书记的重要讲话立意高

远、视野宏阔、思想深邃、内涵丰富，特别是“中华民族伟大复兴势不可挡！人类和平与发展的崇高事业必将胜利！”的庄严宣告，令人无比振奋、备受鼓舞，倍增奋进力量。大家深切感悟到，中华民族是不畏强暴、自立自强的伟大民族，中国共产党始终是中国人民和中华民族最可靠的主心骨，是时代巨浪中屹立不倒的中流砥柱。

历史承载过去，也启迪未来。广大干部群众纷纷表示，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周

围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入贯彻落实习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要大力弘扬伟大抗战精神，赓续红色血脉，发挥比较优势，坚定有序推进转型发展，以更加昂扬的斗志、更加饱满的热情、更加扎实的工作，不断开创各项工作新局面，为加快建设革命老区中国式现代化先行区而努力奋斗。



9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行。我市各界干部群众怀着激动和崇敬的心情，通过多种形式集中收看直播，共同见证这一盛况。

图①：壶关县人武部组织基干民兵、学生一同观看大会直播。

图②：长治军分区组织官兵文职人员集中观看大会直播。

图③：潞州区新华小学组织学生们观看大会直播。

图④：山西长治羊头岭永丰煤业有限公司组织员工观看大会直播。

图⑤：武乡县机关幼儿园组织小朋友们观看大会直播。

图⑥：武乡县光荣院组织抗战老兵和老复转军人观看大会直播。



抗战老兵李金水——

“祝祖国更加繁荣富强”

“心里非常高兴！是中国共产党带领中国人民，一砖一瓦砌成中国特色社会主义事业大厦，一步一步创造出今天的幸福生活。”9月3日，北京天安门广场隆重举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会。98岁高龄抗战老兵李金水身着军装，手持国旗，端坐电视机前观看盛况。

李金水专注地盯着每一个画面，他左胸前佩戴的党员徽章，格外醒目。当3架直升机分别悬挂“正义必胜”“和平必胜”“人民必胜”条幅飞过天安门广场时，李金水老人目光如炬、坚定如初，仿佛回到了那段艰苦卓绝的抗战岁月。

李金水出生于武乡县下北漳村的一户贫苦人家。抗战期间，由于靠近王家峪村，下北漳村长期驻扎着八路军部队，还生活着鲁迅艺术学校（前方鲁艺）宣传抗日救国的师生。八路军战士们亲民爱民，为老百姓挑水、打扫卫生，与群众打成一片。这一切李金水都看在眼里、记在心上，八路军的形象深深地印在他的

脑海中。“是个有良心的中国人，就应该站出来！”这句激昂的抗日宣传语，如同一粒火种，点燃了李金水心中的爱国热情。1944年，年仅17岁的李金水，毅然决定报名参加八路军，投身到抗日救亡运动中，正式成为129师385旅769团2营4连的一名战士。

1945年，他光荣地加入了中国共产党，成为一名共产党员。从抗日战争到解放战争，李金水参加了解放段村战役、祁县战役、上党战役等重要战役，他的战斗足迹遍布大江南北。1952年，李金水调往海军服役，那时，他才20多岁。在李金水的影响下，他的大儿子及孙子先后参军，续写着保家卫国的故事。

与当年的“小米加步枪”不同，如今，看到屏幕上一个个整齐划一的受阅方阵、先进精良的武器装备，李金水激动地说：“中国人民解放军在中国共产党的领导下，必将建成世界一流军队。祖国一天比一天更加美好、繁荣富强。”

本报记者 朱海云

抗战老兵郭会昌——

“我们的祖国强大起来了”

9月3日一大早，在襄垣县米坪村，96岁高龄抗战老兵郭会昌早早守在电视机前。他身着整洁的老式军装，眼神中满是期待，等待着纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会的开始。

对于郭会昌来说，此次阅兵式意义非凡。前一晚，他躺在床上，翻来覆去难以入眠，往昔的战火岁月如电影般在脑海中不断闪现。

阅兵式正式开始，各类先进武器装备依次亮相。郭会昌的目光紧紧跟随，久久凝驻在屏幕上。他的眼神中既有对往昔战友的深切怀念，又有对国家强大的自豪与感慨。他喃喃自语道：“你们看，咱们国家越来越强大了……”声音微微哽咽，饱含着无尽的感慨。

“好，真好！”郭会昌指着屏幕上翱翔蓝天的战机编队激动地说，“看那机群，多威风！我们当年要是有这样的装备……”话到此处，老人顿了顿，仿佛回到了那段艰苦卓绝的抗战岁月。

本报记者 桂滨

佛陷入了短暂的回忆，随即展颜笑道：“不过现在有了，更好！”

当国旗护卫队迈着铿锵有力的步伐走过金水桥时，郭会昌缓缓起身，身体微微前倾，右手郑重举至额前，敬了一个标准而深情的军礼。“看到国家今天如此强大繁荣，人民军队如此威武雄壮，我们当年抛头颅、洒热血的一切牺牲和奋斗都是值得的！”

老人轻轻抚摸着胸前的纪念章，仿佛在触摸这个时代跳动的脉搏。他的脸上洋溢着欣慰与骄傲，那是一种历经岁月沧桑后，看到梦想成真的由衷喜悦。

作为一名经历过民族艰难岁月的老兵，郭会昌比任何人都更加懂得强大的国防对于国家和民族的意义。此刻，他不仅是在观看一场阅兵，更是在见证一个民族的伟大复兴，见证当年他和战友们誓死捍卫的梦想，如今已变为现实。

本报记者 桂滨

我在阅兵现场

李彦林——

以激昂鼓声续写战旗荣光

9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行。来自长治的“95后”小伙子李彦林，作为空军军乐团的一员，在天安门广场上以激昂的鼓声，奏响了对革命先烈的崇高敬意。

李彦林曾在2021年庆祝中国共产党成立100周年大会现场展现风采，此次再次参与重大庆典活动，对他来说意义非凡。为在阅兵式中展现出最佳状态，他每天要在烈日下进行4小时以上的站立演奏训练。李彦林的妻子王朝璐感慨地说：“他和战友们凭借着顽强毅力和精湛技艺，挑战了常人难以挑战的极限，一路坚持下来，才最终站在了阅兵场上。”

当暖场曲目《在太行山上》响起时，王朝璐通过电视直播看到李彦林的眼神格外明亮。“太行山是他的家乡，是他最熟悉不过的地方，也是他已故姥爷曾经战斗过的地方。”王朝璐说，她能体会到丈夫当时无比自豪的心情。听到合唱团唱起“母亲叫儿打东洋，妻子送郎上战场”时，有孕在身的王朝璐不禁泪光闪烁。虽然半年多没有见到丈夫，但看到他以挺拔的身姿、熟练的演奏，完成了党和人民赋予的这项神圣任务，心中充满了骄傲与自豪。

当《钢铁洪流进行曲》奏响，战旗方队驶过，王朝璐仿佛感受到丈夫内心的澎湃。此前李彦林曾对她说：“先烈的鲜血染红了一面面战旗，如今由我来续写战旗的荣光。”这句话一直深深印在她心中。

“未来的日子里，我会继续做他最坚强的后盾，让他全身心投入工作。”王朝璐说，她知道，丈夫所从事的事业不仅是个人梦想的追求，更是对军人使命与家国情怀的践行与传承。

本报记者 丁宇红

关毓贵——

“爷爷，今日中国如您所愿”

“今天，我在北京天安门广场近距离观看阅兵仪式，倍感荣幸，备受鼓舞，真真切切感受到了祖国的强大与繁荣。”9月3日，现场观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会阅兵仪式，烈士魏拯民之孙关毓贵激动地说。

战旗猎猎，铁流滚滚。装备方队编组陆上作战群、海上作战群、防空反导群、信息作战群、无人作战群、后装保障群、战略打击群隆隆驶来，接受检阅时，关毓贵一时热泪盈眶，情不自禁地说：“爷爷，今日中国如您所愿。”他的祖父魏拯民，原名关有维，出生于屯留区。在血与火的历练中，魏拯民成长为中共共产党在吉林大地上的第一位省委书记，与杨靖宇一道，在白山松水间为彻底打败侵略者而坚定不移地斗争。“正是无数像祖父这样甘于奉献的英烈，怀揣保家卫国的坚定信念，在艰苦卓绝的环境中不惧生死、顽强斗争，才换来今天来之不易的幸福生活。”关毓贵感慨道。

当多种先进武器在阅兵仪式中震撼亮相时，关毓贵内心的触动愈发强烈。作为烈士后代，他凝望着眼前强大的国防力量，仿佛看到祖父与革命先烈浴血奋战的身影，正是因为有他们的英勇牺牲，才换来了今天的和平安宁。他深切感受到自己肩负着一份沉甸甸的传承责任。“如今退而不休，我有了更多时间讲述祖辈的故事。”关毓贵语气坚定地说，“我一定要把革命先烈艰苦卓绝的抗战故事，生动地讲给更多人听。我也希望通过这些故事，激发年轻一代的爱国情怀与奋斗精神，让他们从历史中汲取力量，更加珍惜今天，努力创造未来。”

本报记者 王涵

郭双勇——

“这是我终生难忘的光荣时刻”

“这是我终生难忘的光荣时刻！”9月3日，北京天安门广场隆重举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会。全国模范退役军人、平顺县青羊镇中五井村村医郭双勇作为观礼嘉宾，心潮澎湃，难掩激动之情。

“能够亲临天安门广场观礼、见证这一历史性盛典，我感到无比荣幸与自豪。此时此刻，我心潮澎湃、热血沸腾。”郭双勇的声音因激动而微微发颤。现场，伴随着激昂雄壮的军乐，徒步方队以排山倒海之势铿锵走过天安门，新一代武器装备如钢铁长城般依次亮相。郭双勇的目光始终追随着受阅队伍，眼中闪烁着泪光：“这威武的雄姿、磅礴的气势，充分展现了我们伟大祖国的强大实力和中国军人的过硬素质。作为有过军旅生涯的人，我由衷地为祖国感到骄傲！”

“曾经，我手握钢枪，守卫国家安全。如今，我手持听诊器，守护百姓健康。”郭双勇动情地说。虽然身份在变，“战场”在变，但他为人民服务的赤诚初心始终未变。退役后，他回到家乡，不仅考取了乡村医生资格证和执业医师资格证，还积极投身公益，在无偿献血、救援等方面贡献力量。此外，他还主动与平顺县电商小镇对接，打造特色就业平台，帮助乡亲们在家门口找到致富门路。

面对未来，郭双勇目光坚定：“我将永葆军人本色，以更加饱满的热情、更加坚定的信念，不断提升医术，为乡亲们提供更优质的医疗服务；积极参与美丽乡村建设，助力改善乡亲们的生活条件，为乡村发展、国家繁荣添砖加瓦，续写退役军人的荣耀篇章。”

本报记者 王涵